

# 外汇理财成“跷跷板” 美元澳元巧投资

8月的外汇理财产品出现了新的“跷跷板”现象——随着美元的大幅上涨，刚刚过去的8月成为美元理财产品打“翻身仗”的好时机，而之前的热门品种澳元理财相对减少了新品，9月2日澳联储还实行减息。那么，目前外汇理财产品上的主流品种美元投资和澳元投资究竟该如何选？投资者怎么做才能更好地实现外汇资产的保值增值呢？

◎本报记者 金莘莘

## 美元投资：投资宜“短打”

## 趋势预测：后市继续震荡上行

对于最近涨势不错的美元，投资者心里最关注也最忐忑的就是：美元还能继续涨吗？

众多机构和分析人士认为，目前欧元区经济形势急剧恶化，相比之下美国在刺激经济发展的政策方面更为积极，因此在未来的经济前景方面，美国“胜算”更大，美元兑欧元的汇率也将继续上升。摩根士丹利研究报告更是认为，美元已经进入了一个新的阶段，预计美元将以此为起点继续上扬。

从短期来看，美国商务部在8月28日公布的经济数据也显示，人们之前对于美国经济的恶化担忧或许过于严重。在第二季度，美国的GDP增长达到3.3%，比第一季度的0.9%大幅上涨。加上此前美国退税刺激消费的政策开始显露成效，目前市场对于美元后期的走势都比较看好。

我个人比较看好美元的未来走势。”某银行外汇交易员告诉记者，其表示美元在前期已经形成底部，未来的走势将会是震荡上行的反弹行情，并且美元不可能一直走出单边上扬。

## 澳元投资：长期投资更保险

## 趋势预测：汇率利率风险同增

澳元在最近1个月来其汇率已经呈现出逆转的态势。业内分析人士也表示，澳元的后市不容乐观，因为其基本面已经转势。目前，澳元的走势已非常疲弱，后市还可能继续下跌。因此目前的澳元产品投资，风险正在加大。

即使是3个月有8%的固定收益，其投资风险仍然很大。”一位银行外汇分析师表示，鉴于澳元汇率在未来还将继续下探，因此投资澳元的汇率风险将会大大抵消利率收益。

此外，9月2日，澳联储实行降息25个基点，至7.0%。分析人士预计，澳联储尽管如期实行了降息，但是其经济前景仍有诸多不确定性，尤其是通胀和需求方面的前景仍不明朗，因此澳联储仍有放松货币政策的空间，澳元还将有继续降息的可能。如此，此前投资澳元看重的利率优势，在未来也将减弱。

虽然澳元投资的风险在加剧，但是冯婷婷认为投资者也不必过于悲观。如果持有的本币是澳元，建议买长期的理财产品。”冯婷婷表示，目前很多人都有移民澳大利亚的计划，因此持有澳元的投资者数量不少。而因为本币是澳元，在投资时已经规避了汇率风险，因此目前很多银行推出的1年期左右的长期理财产品比较适合这些投资者。

对于那些有澳元使用需求，但是资产还未完全变成澳元的投资者来说，银行外汇理财专家则建议分步进仓进行投资比较好。

但如果在目前是用美元或人民币买入澳元的话，投资价值已大幅减小，投资人面临的主要风险就是汇率风险，届时投资者会面临利率上的收益还不能弥补汇率上损失的尴尬。”

的行情，因此中间的回落和反复行情也属于正常。尽管有观点认为美元的反弹即将结束，但是综合分析各类数据和情况，只能说以后美元的上涨也不可能如前期强劲而已。”

8月份随着美元走势的逆转，各家银行发售的美元理财产品重新走俏市场。据有关统计结果显示，今年8月份各家商业银行共推出118款外汇理财产品，其中美元投资产品占据54款，占比达到45.8%，几乎占到外汇理财产品市场的半壁江山”。而在投资收益方面，美元理财产品的收益率也看涨，有统计显示，美元3个月、6个月与1年期的理财产品平均收益率已经分别达到了4.2%、5.3%、6.2%。

尽管市场回暖，收益攀升，但是业内人士仍然提醒投资者：美元理财宜“短打”。招商银行深圳分行理财师冯婷婷表示，目前美元汇率尚处于敏感时期，各项不确定因素仍存在。因此投资者在投资时，尽量选择那些期限短且保证收益的固定收益类理财产品为好。

### ■小贴士

#### 投资美元产品 看清“盈利点”

美元的重新走强，让市场上部分反应灵敏的银行推出了更多新颖的美元理财产品。目前，除了传统的固定收益类美元理财产品外，很多结构性的挂钩产品，其挂钩的投资标的又有不少新的亮点，能让投资者有更多的选择。

如招商银行此前推出的“金葵花美元指数表现联动产品”，产品期限1年，收益取决于美元指数的上涨幅度，根据产品70%的参与率设置，假设未来一年，美元指数上涨10%，产品实际收益就为7%。

而荷兰银行近期推出的“市场中立策略系列”指数挂钩型美元产品，挂钩CYD市场中立商品指数凭证，旨在全面跟踪CYD市场中立商品指数的表现，属于一种可上市交易的金融工具。该商品指数基于市场中立策略，可较大幅度的降低投资风险，使得产品表现尽量独立于市场波动。该产品到期收益与挂钩指数的正向表现挂钩，因此只有挂钩指数保持上涨态势，投资者到期时才能获得收益。

不过业内人士也提醒，面对市场上琳琅满目的美元投资理财产品，投资人需要意识到其风险，不要因为美元的走强而盲目相信理财产品也将必然“赚钱”。特别是那些挂钩型产品，其标的不同，今后能否盈利的结果就可能不同。看清产品的“盈利点”和“盈利条件”非常重要。

(金莘莘)

### ■编读往来

## 银行FOF产品风险评级遭质疑

◎本报记者 涂艳

近日读者来电表示，对去年7月购买的一款被内部风险评级为R3稳健型”产品的质疑。幕先生表示，这款产品运行期一年后，也就是今年的8月3日到期的实际收益率为-10.37%，既然是投资到证券市场的高风险产品，为何当初银行会将其归类为稳健产品来忽悠客户呢？

记者了解到，该产品属于银行发行的一款FOF产品，也就是常说的基金中的基金。该产品是去年A股市场大牛市行情到来之前发行的，在运行的前半年中收益率一直为正值，而直到今年3月开始转为负值，随着证券市场的牛熊转换，最终该产品以亏损宣告到期。其实，证券市场的起伏给相关市场都带来了不小的影响，股票、股票型基金、投资于证券市场的信托产品、QDII产品和大部分与之挂钩

的银行理财产品纷纷难逃罗网。对于该段时期内未能保本或者重度亏损的产品不在少数，而为什么投资者仍对风险自担的银行理财产品还抱有如此怨言呢？

幕先生表示：本来投资有风险我很清楚，但是银行不能将损失都归咎于股市，这也是对银行投资风险和理财能力的一种考验，毕竟我买的产品并非进取型，而是所谓的稳健型。现在翻看招行这款产品的说明书中预期年收益率有望达到4%-20%，远远高于同期存款利率”的宣传就会觉得很有依据。

而巧合的是，记者发现，现在占据人民币理财产品半壁江山的信托贷款类理财产品在招行内部的风险评级也是“稳健型”。而据市场普遍认识和招行先前对该类产品的解释我们了解，信托贷款类的产品虽然不能承诺保本保息，但是即使在没有银行担保的情况下，也是由银行严格审核以保证借款

人能够到期及时还款，基本上属于低风险产品。而这也不得不让人怀疑这款FOF产品是否“站错队”？

招行一位不愿意透露姓名的产品经理向记者解释：如今市场行情不佳，FOF已经被列入平衡型或进取型的风险类别中，而银行也的确会根据市场行情而变化具体产品的风险评级。例如去年市场行情很好时，将FOF列入稳健型产品中也是基于对后市的一种积极判断。”同时，该产品经理也提醒投资者，银行内部所做的产品风险评级、产品适合度评估和投资者风险测试等都是一种定性结论，并没有定量模型分析，也只是提供投资者的一种参考，到底是否适合购买还需要自己衡量。

对于评级的法律效力，律师的意见是虽然产品风险评级是在合同中的一部分，但是由于有“该评级为银行内部评级，仅供参考”的特别说明，故对投资者不构成违约。



### ■新品上市

## 东亚银行溢利宝系列上市

◎本报记者 金莘莘

东亚银行日前推出两款全天候人民币保本投资产品，“溢利宝”系列11及系列12，均属于保本投资产品。其中系列11挂钩3只于香港交易所上市的中国银行股组成的看涨篮子与美国消费类股票组成的看跌指数，投资收益将分为红利收益及到期收益两部分，投资期限最长1年，最短1个月。系列12的投资收益将取决于挂钩标的之股价波动幅度，最低的到期投资收益保证为投资本金的1.08%，投资期限最长1.5年，最短3个月。最低投资额度均为人民币5万元。

点评：这两款产品都是根据目前市场上投资者稳健理财需求设计的，在保本且有最低收益的前提下博取更高收益。在流动性方面，产品的“触发条件”一旦成立，就可缩短投资期限为1个月或3个月。不过需要提醒的是，假如未来投资市场情况不佳，投资者届时只能收获很低的投资收益，仍面临一定风险。

## 恒生中国 推外汇挂钩保本投资产品

◎本报记者 石贝贝

恒生银行(中国)将于3日至16日推出“外汇挂钩保本投资产品”——欧式区间投资(美元/港币)。该产品投资期限短，不设任何手续费或管理费，最低投资额为5万元人民币。

只要在最终汇率决定日，有关汇率收市价处于恒生银行之前指定的交易区间以内，投资者即可于到期日获得潜在回报。即使有关汇率收市价处于指定的交易区间以外(即曾等于或低于“汇率下限”或曾等于或高于“汇率上限”)，投资者亦可收回投资本金及最低回报。该产品最低年回报率为3.17%，最高潜在年收益4.4%。该产品不设提前赎回。

## 保险中介寿险产品面世

◎本报记者 涂艳

泛华保险、生命人寿与瑞士再保险公司联手共同打造帮助一个家庭解决一揽子问题的保障方案——泛华瑞祥综合保障计划于本月1号正式面世，据悉这款产品能满足普通老百姓对保障、储蓄、重疾、医疗、养老等问题的强烈需求。

点评：这张保单集合了保障、储蓄、医疗、养老等问题，同时还具有投保次年起每年5%的快速返还、65岁起每年领取20%的养老金、38种重大疾病5倍保额的全面保障、满期分红、双双豁免、一生分红、返还交费等特点。投保人重大疾病豁免保费功能和被保人重疾给付合同继续有效责任，更是保险市场竞争的创新。

## 深圳平安银行 推六大中小企业服务

◎本报记者 黄蕾

9月1日，深圳平安银行上海外滩支行正式开业，同时推出中小企业金融服务六项举措：专注客户、专心服务”服务、专项额度优先保障、专业人员优先配置、强化授信流程操作专业化、推出标准化中小企业授信模式、推出售后增值服务。

据悉，深圳平安银行为企业量身定做组合授信产品方案，提供从政策咨询、金融产品、授信方案等一揽子的金融服务方案。同时，其上海分行专门将下半年的信贷额度全部配置给中小企业信贷业务，并设立专项额度为中小企业融资业务的发展提供有力资源保障。深圳平安银行还推出标准化中小企业授信模式、推出售后增值服务。

## 银联与新加坡星展银行 签署战略合作备忘录

◎本报记者 邹靓

2008年9月1日，中国银联和新加坡星展银行签署战略合作备忘录。根据备忘录，双方将在新加坡和香港等市场开展零售银行领域的全面合作。星展银行还同时宣布对中国银联开放旗下新加坡的全部联网商户。

近年来，中国和新加坡两国社会经济交流日益频繁，新加坡已经成为中国公民出境旅游的主要目的地之一。截至目前，银联卡已经可以在新加坡几乎所有的ATM上取款及查询余额，近万家的商户及POS终端上实现刷卡消费。

## 建行私人银行进驻广东

◎本报记者 涂艳

8月31日，建行在广东省的第一家私人银行正式开门迎客，这也是建行继在北京和上海之后开办的全国第三家私人银行。据悉，该行向内地金融资产超过1000万元人民币的高端客户提供个性化的全面财富管理服务，具体业务种类主要涵盖定制化理财产品、专属理财产品、资产管理、顾问咨询、准公益慈善信托等方面。资深私人银行服务团队成员具备国际金融理财师(CFP)、金融理财师(AFP)、注册财策划师(RFP)、特许财富管理师(CWMM)等国际认证的专业理财资格。